



25 bani Posta

Ardealul

Are Marți dimineața cu ultimele informații politice și știri sportive

Director:
THEODOR RECULESCU
Abonamente:
1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—
Autorități, mari întreprinderi
1000.— Lei.
Redacția și administrația:
ARAD, Strada Popa I. Rusu 3.

BOBOTEAZA

Datini și credințe românești

de mare însemnătate pentru întreaga creștinătate a lui după Anul Nou, și cea mai sfințită dintre sărbătorile cășleagile de iarnă, este Boboteaza.

Fiind o sărbătoare mare și sfântă și credințele legate de ea sunt numeroase.

Unul din capul locului trebuie să spunem, că întocmai ca la marile sărbători, neamul nostru românesc, serbează și care precede Bobotezii, anul Bobotezii.

Un însemnat zi de post, de sec, în care dreptcreștiii nu mănâncă de dulce de fruct, ba uneori încoace fetele ori flăcăii cari vor să găsească un soț sau soață peși și cu îndemn la muncă sau mănâncă deloc.

În ziua de Bobotează sau ziua Domnului se sfârșesc zile începute de Crăciun anul Nou: Turca, Colindă-lrozii, Steaua ș. a.

Principala datină de Bobotează este Iordanul, care se

săvârșește într'un loc public, cât mai apropiat de centrul orașului, de obicei într'o apă curgătoare.

Despre nănașul lui Dumnezeu, a cărui zi o serbează românii ca pe Duminică, în popor circulă diferite legende.

Astfel prin botezul lui Isus Christos, românii cred că s'a născut contractul prin care Adam a vândut diavolului din sufletul său și al urmașilor.

În unele părți ale țării, locuitorii fac de Sf. Ioan praznic mare pentru sufletele răposaiților.

În Banat Sf. Ion se serbează ca patron al casei.

Bucovinenii cred că gerul în această zi se botează, adică se moaie și se face mai cald. Moldovenii în această zi își cred femeile lor egale cu ei.

În ziua de Sf. Ion și în special încă din noaptea băieții numiți iordanitori, merg la colind pentru Sf. Ioan.

Credințele și datinile multiple Bobotezii fac parte din patrimoniul sfânt al neamului pe cari suntem datori a le cunoaște cinsti și înstră.

T. P. Slătineanu.

Celășenii turci vor trebui să se exprime numai în limba turcă

Ankara. Deputatul Sabri Toprak a depus pe biroul Adunării Naționale un proiect de lege prin care toți cetățenii turci, fără deosebire de

confesiune, sunt obligați să se exprime numai în limba turcă.

Sanțiuni severe sunt prevăzute pentru cei ce nu s'ar supune acestei dispozițiuni.

Să vezi și să nu crezi...

primele zile ale actualului regim politic, lumea, fiind prin surprindere, nici nu măcar cum să comenteze sursele cari dela început au caracterizat guvernarea Uniunii Naționale Creștine și Tărănești. Unora li s'a oprit graiul de mirare, neîndrăznind să zică că românul e în stare să străinului să nu-l mai pe bătătură, iar alții și-au mușcat limba și-au rămas cea mai delicioasă bucată-gât surprinși de constatarea că: și-așa se poate și să se descoperindu-se fără știrea de a crăcni ceva împotriva un străin care nu cunoștea noastră, cu stările de fapt și obiceiurile ei de până la surprinderea amândurora. Aceasta de ce:

la acestui tratament care acum două decenii ni se aplica fără să avem gând de crăcnire, românii s'au lăsat călăriți — ca să n'trebuințăm o vorbă drastică, dar plastică.

Nu-i de mirare, dar, dacă au deschis ochi de ingenuă văzând că lucrurile pot fi și altfel așezate.

Mirare, surprinderea părții celeilalte, se explică tot prin observațiunile de mai sus.

Intocmai dupăcum grofimea maghiară a rămas atât de stupefiată în momentul în care a aflat că a pierdut Ardealul încât nici până astăzi nu și-a revenit. — nici minoritarii noștri n'au putut accepta fără un explicabil resentiment, constatarea că vor trebui să se transforme din dictatori în minoritari.

Să nu se sperie însă. Nimeni nu le cere prea mult. Cu nimic mai mult decât pot da, cu condiția s'o voiască și ei: încadrarea sinceră în disciplina Statului în care trăiesc. Le-ar fi aceasta cu mult mai ușor dacă ar fi încercat dela început s'o facă fără să caute a se amăgi cu speranțele revanșei maghiare. În special evreii maghiari ar fi avut numai de câștigat.

Schopenhauer spune undeva: „Să nu te urci prea sus pentruca să nu cazii prea de sus!“

Dacă rămâi pe pământ nu riști să cazii. Aceasta-i morală...

P. Sel.

Evreii nu pot angaja personal românesc de serviciu

București. — Decizia guvernului și a Ministerului Muncii, în legătură cu angajarea servitorilor creștini este următoarea:

Având în vedere numeroasele cereri când s'a semnalat și constatat că patronii evrei cari angajează, ca femei de serviciu în casa lor tinere românce o fac în vederea traficului de carne vie, decidem:

Art. 1. Se interzice oricărui evreu de a angaja sau ține în serviciu vre-o servitoare creștină de vârstă sub 40 ani.

Art. 2. Oficiile publice de plasare vor refuza încheierea oricărui angajament care conține dispozițiunilor articolului precedent.

Art. 3. Directorul general al Muncii este însărcinat a aduce la îndeplinire aceste dispozițiuni.

„ASOCIAȚIA PRESEI DIN BANAT“ și-a înființat filială la Arad

La 1 Ianuarie a. c. s'a constituit la Arad filiala „Asociației presei din Banat“, pe bază independentă de conducere. Centrala Asociației este la Timișoara, sub a cărei supraveghere și control stă filiala din Arad. Cu ocazia constituirii filialei asociației, a venit la Arad în numele Asociației d. Horia I. Gheorghită, șef redactorul ziarului timișorean „Unirea Română“, în calitate de delegat.

Conducerea filialei arădane se compune din următorii membrii fondatori ai filialei: Președinte: Vasile I. Ostoia, directorul ziarului nostru, Vice-președinte: Aurel Chiriciu, directorul săptămânalului „Frontul de Vest“, Secretar general: Tiberiu Petrilla-Slătineanu, directorul revistelor

„Gând Străjeresc“ și „Gazeta Filmului“, Casier general: Ion V. Țițiriga, Jurist consult: Av. Tiberiu Dragoș.

Cu această ocazie s'au expediat telegrame M. S. Regelui, precum și conducătorilor presei.

La telegrama expediată M. S. Regelui s'a primit următorul răspuns:

D-lui Vasile Ostoia, președintele filialei „Asociației Presei din Banat“ Arad.

București, Palatul Regal 180. Majestatea Sa Regele mulțumește pentru omagiile aduse din partea adunării generale a filialei arădane a Asociației Presei din Banat.

Directorul Secretariatului particular al M. S. Regelui, Eugeniu Buhman.

Oaspeții români în Italia

Vizita oaspeților români, cari vizitează Italia continuă să se desfășoare într'o atmosferă de caldă simpatie.

Astăzi s'au împărțit în mai multe grupuri, care au pornit să viziteze: monumentele Romei, Neapole și Capri, Lido, Littoria și Sabaudia, castelele romane.

Telegramele către M. S. Regele Victor Emanuel și ducele Mussolini.

La sfârșitul marelui recepții oferite aseară în onoarea oaspeților români de președintele Comitetului de acțiune pentru universitatea Romei, următoarele telegrame au fost expediate M. S. Regelui împărat Victor Emanuel și Ducelui, de către d. Mihail Manoilescu în numele pelerinilor români:

„În numele celor 1.500 de camarazi veniți la Roma în pelerinaj de credință și de iubire și cari reprezintă toate clasele sociale ale poporului român, salut în Majestatea Voastră pe Regele Italiei și împăratul Etiopiei eliberate, pe șeful unei armate de trei ori victorioase și al unui popor puternic și muncitor, care este o garanție sigură a libertății în lume.“

În telegrama adresată Ducelui, d. Manoilescu spune între altele:

„Reprezentanții români ai Comitetului de acțiune pentru universalitatea Romei reuniți la Roma la sediul central al Comitetului, adresează Excelenței Voastre gândurile lor pline de recunoștință și devotament. Zilele petrecute la Roma și în deosebi vizita fă-

cută la Excelența Voastră vor rămâne pe vecie întipărite în inimile noastre. Opera și credința noastră sunt demonstrate de faptul că șapte membri din consiliul de direcție al C. A. U. R. fac parte din actualul guvern.“

Împreună cu președintele C. A. U. R. am luat astăseară angajamentul solemn de a continua colaborarea noastră în cadrul comitetelor noastre.

Am venit la Roma nu numai pentru a cinsti pe marele împărat Traian, dar și pentru a lua din această Romă nouă, careia i-ați închinat geniul creator și universal al Excelenței Voastre, forța inspiratoare grație căreia poporul român și cel italian să fie unite și în problemele vieții actuale, care se pot rezuma în: apărarea civilizației, dreptatea socială și corporativă, pacea între popoare și justiția.“

Senatul italian a oferit azi în sălile palatului Madama o recepție în onoarea parlamentarilor români cari fac parte din grupul de 1500 pelerini români cari vizitează Italia.

Oaspeții români au fost întâmpinați de d. Federzoni, președintele Senatului, de membrii consiliului prezidențial al Senatului și de un mare număr de senatori.

Președintele Senatului a salut cordial pe reprezentanții națiunii române.

Senatorul M. Manoilescu a răspuns, exprimând mulțumirea delegației pentru foarte călduroasa primire făcută la Roma grupului românesc.

Inscăunarea d-lui prefect dr. Anton Bogdan

Timișoara. — D. dr. Anton Bogdan, președintele organizației, în viața sa publică a avut succese frumoase. Ca prefect al județului, de numele său se leagă o serie de înfăptuiri frumoase. Dsa mai este un aprig propovăduitor al armoniei și înțelegerii din sânul societății românești timișorene, interesele naționale fiindu-i mai prețioase ca acelea de partid. Intre colaboratorii d-sale politici, d. dr. Ogrin și d. prof. Andras, prin muncă și onestitate s'au remarcat întotdeauna. Părintele Vișoiu și alții împodobesc galeria conducătorii organizației Național Creștine din Timișoara, a căror seriozitate poate fi o garanție a continuității pașnice și rodnice a treburilor publice.

După instalare d. prefect dr. Bogdan a făcut declarații reprezentanților presei. Din acestea extragem:

„Despre programul nostru nu am ce să vorbesc, deoarece se cunoaște din ziarele partidului.

Ca prefect vă spun atât, că am venit aici, la mine acasă, unde am fost prefect acum 10 ani.

Cunosc acest edificiu cu toate ușile și încăperile, cunosc mulți eu i-am numit. De

la funcționari aștept numai muncă administrativă cinstită și un tratament bun față de populație.

Știu să fiu bun cu funcționarii harnici, însă știu să fiu și sever cu cei ce nu-și fac datoria.

De altfel situația e ușoară deoarece cunosc județul, satele și frunțașii, cunosc și toată populația județului, care în mine va afla un om cu inimă largă, în care bate un suflet curat românesc.

Ușile prefecturii stau larg deschise tutu. or acelora cari merită, dar se închid în fața acelora cari uit să-și facă datoria și cari luptă împotriva acțiunilor partidului.

În aceste momente decisive, când M. Sa Regele are ca prim ministru pe d. Oct. Goga, toți cetățenii trebuie să fie la datorie, ca să putem îndruma destinele țării pe calea dorită de toți.

La finele expozeului d. prefect a adus un omagiu M. S. Regelui și primului ministru apoi a mulțumit presei că a participat la acest act solemn, promițând că asupra programului în județ va reveni după ce va lua contact cu frunțașii comunelor.

Noua comisie interimară a municipiului Timișoara

La 31 Decembrie 1937, a avut loc instalarea, în fruntea primăriei municipiului Timișoara a Comisiei Interimare, numită de actualul guvern.

Președinte d. prof. Gheorghe Andrașiu, ajutoari de primari d. dr. Nicolae Ogrin, conferențiar la Politehnică, și secretar general la Sindicatul pentru raționalizarea exportului de animale din Banat și Ștefan Drăgulescu, învățător, iar membrii d. dr. Petru Balogh, învățător, Milentie Șora, preot și publicist, Petru Dobosan, meserias, președintele Asociației Meseriașilor Români, Aurel Contrea profesor și scriitor, Virgil Boroancă, învățător și Petre Sârbu, profesor.

Instalarea efectuată de d. prefect dr. Bogdan ca reprezentant al guvernului s'a făcut în sala festivă a primăriei, arhitectură de partizanii guvernului, de funcționarii primăriei și de gazetari. După jurământul membrilor comisiei interimare, d. prefect a rostit o cuvântare în cuprinsul căreia, după ce a ilustrat calea ce trebuie să o apuce noua comisie interimară, a salutat ve-

chea comisiune interimară prezidată de d. dr. Milețici, mulțumindu-i pentru activitatea desfășurată.

D. dr. Milețici a mulțumit d-lui prefect pentru cuvintele adresate, iar dlui primar Andraș i-a urat spor la muncă.

Doliul Familiei Hădeanu

Familia dlui Teodor Hădeanu, binecunoscutul și simpaticul șef de cabinet al prefecturii județului Arad, a îmbrăcat doliu greu din ziua de 3 Ianuarie a. c., prin pierderea mamei dlui Hădeanu, văduva Maria Hădeanu născută Bugariu, care a încetat subit din viață în etate de 60 de ani.

În cadrul unui serviciu religios deosebit de impresionant, regretata defunctă a fost înhumată, în ziua de 4 Ianuarie după amiază, în cimitirul din Micălaca, fiind însoțită la locul de odihnă, în afară de îndoliații fii, surori, nepoți, rudeni și de un mare număr de cunoscuți și cunoscute.

Să-i fie țărina ușoară!

Impărtășim durerea familiei Hădeanu.

Instalarea d-lui prefect dr. Eugen Barbul la Arad

Luni, 3 Ianuarie a sosit la Arad, d. prof. dr. Eugen Barbul, noul prefect al județului.

Membrii organizației locale în frunte cu P. C. S. părintele protopop dr. N. Popovici au făcut pe peronul gării la sosirea trenului o călduroasă manifestație. În numele organizației locale P. C. S. părintele Popovici a urat bun venit, la care d. prefect dr. Barbul a răspuns în termeni călduroși, apoi întregul grup al notabilităților au venit la prefectura județului, unde s'a procedat la preluarea serviciului.

În sala de recepții a prefecturii, funcționarii județeni au așteptat sosirea noului prefect în frunte cu d. dr. Romulus Bejan, subprefect.

La sosire d. Bejan, în cuvintele calde, urează bun venit dlui prefect dr. Barbul, pe care-l asigură de concursul neprecupețit și de devotamentul slujbașilor prefecturii.

Răspunsul dlui prefect dr. Barbul:

„Mulțumesc pentru călduroasele cuvinte de bun venit și pentru manifestația de simpatie ce mi-o faceți. Am venit la Arad cu sentimente de bun român. Am venit la mine acasă, fiindcă această regiune nu-mi este necunoscută.

Cunosc sarcina grea pe care o am, știu că sunt multe rele de îndreptat în acest județ. Prin colaborarea sinceră a d-voastră a tuturor, sunt sigur că le vom îndrepta.

— Ne aflăm într'o situație grea, în zile atât de grele cum națiunea n'a mai fost niciodată. Venim cu ideea curată să instaurăm în drepturile sale poporul român. Vrem o Românie a Românilor! Sub pavăza noastră, svastica, se înțelege: „Christos, Rege și România a românilor“. Să luptați pentru biserica strămoșească, că luptați pentru Dinastie și Regele vostru iubit și să luptați pentru ca România să fie a românilor. Iată tot ce poate dori un bun român. La un astfel de program cred că nu se va găsi nici un român care să nu adere. Nu admitem nimănui să stropească în Coroana care simbolizează unitatea noastră națională. Iar cine va îndrăzni totuși, să știe că sancțiunile cele mai severe i-se vor aplica.

— Orice abuz va fi sancționat riguros. Nu voi comite nici un abuz și nu tolerez nimănui să abuzeze. Cer tuturor muncă cinstită, devotament în slujbă și disciplină desăvârșită. Cine nu va executa strict ordinele, va suferi fără întârzie-

re cele mai grave consecințe. Dacă marele luptător A. Cuza a putut aștepta 40 de ani să vadă înfăptuirea României a românilor, azi trebuie să știți, că lozinca „România mânilor“ este imprimată în emblema Regală. Veniți toți, cu dragoste creștină și cu însuflețire, în jurul meu, vrem să servim neapăsător desinteresați.

— Eu cred că în viitor vor mai exista decât două țări: tude. Unul de dreapta, național, și altul în slujba intereselor comuniste din afară, slujba dușmanilor noștri. Grea este deci foarte ușor. Depinde de dumneavoastră. Și să se știe, că nouă ne va veni gloria de a fi înfruntând România românilor.“

Te Deumul de la Arad.

După festivitățile instalate dela prefectură, notabilități au participat la un Te Deum oficiat în Catedrala ortodoxă de către d. dr. D. prefect a făcut apoi o declarație în fața P. S. S. Episcopului Arad de unde a trecut din nou la prefectură, unde i-au prezentat capii autorității reprezentanții bisericilor și societăților culturale și artistice.

Instalarea comisiei interimare la Arad

Marți 4 Ianuarie, înainte de masă, a avut loc în sala mică a primăriei, instalarea noii comisii interimare a municipiului Arad, compusă din: P. C. S. părintele dr. Nicolae Popovici, președinte, dr. Teodor Popovici și dr. Teodor Grozav, vicepreședinți, dr. Radu Cornel, Oliver Sârbu, Vladislav Ieșeanu, Adam Dragoș, Virgil Mihulin și A. Crișan membri.

Solemnitatea instalării.

Instalarea a început prin citirea decretului de numire. După aceasta cuvântul e luat de d. dr. Eugen Barbul, care în cuvântarea rostită a trasat liniile principale a activității ce urmează să o desfășoare comisia interimară, activitate bazată pe programul guvernului, rezumat în cuvintele „Christos, Rege și Națiune“. Dorește nouilor conducători ai orașului izbândă deplină.

Apoi a vorbit d. dr. Romulus Coțioiu, fostul președinte al comisiei interimare, care a felicitat guvernul pentru alegerea făcută, exprimându-și

credința că interesele orașului au ajuns în mâni bune. Menirea noii comisii interimare este ridicarea orașului în toate domeniile, dar mai cu seamă în cel cultural și spiritual. Adresându-se funcționarilor, d. dr. Coțioiu îi roagă să dea comisiei interimare tot sprijinul.

D. Const. Popa, în numele funcționarilor a mulțumit dlui dr. Coțioiu pentru activitatea desfășurată la primărie în favorul funcționarilor.

D. dr. Eugen Barbul, prefectul județului a mulțumit dlui dr. Coțioiu pentru cuvintele rostite.

Programul de realizare.

P. C. S. părintele dr. Nic. Popovici, președintele comisiei interimare, într'o lungă cuvântare a arătat programul guvernului și programul de realizări imediate la cari va trece comisia interimară. Tot atunci a expus liniile principale ale apelului ce va fi lansat de comisia interimară către populația orașului.

În numele funcționarilor a

vorbit d. Const. Popa, în numele funcționarilor, de către Eugen Barbul, prefectul județului Arad.

Primul pas pentru distrugerea cartei

Arad. — După cum e cunoscut publicului arădan, biserica din Pecica nu aveau voie să desfășoare produsele lor pe Aradului. Interzicerea aceasta, o operă a brutarilor lași din Arad, frusta cetățenii dela consumarea unei pâini de calitate superioară și cu preț mai avantajos. Într'una din intervenții pe lângă prefect dr. Barbul, li s'a spus din nou brutarilor din Pecica să vândă pâine în orașul nostru.

Legea spionajului, în

Camera Reprezentanților a adoptat un proiect de lege care să completeze dispozițiile asupra spionajului. Se prevăd nou măsuri privitoare la interzicerea se fotografia sau întocmirea nuri sau schițe ale fortificațiilor Statelor Unite sau pe terenurile lor.

Proiectul de lege fusese prezentat în prealabil de Senat. La motivare se arată că măsurile de apărare pentru a se pune la dispoziția americanilor de coasta Pacificului, din Panama și Manilla, și a preveni plunea criminală a spionajului. Noua lege votată acum este deosebit de severă și se aplică pentru toți cei ce vor să veni la dispozițiile lor.

CENTRAL

Fantome de vânzare

O grandioasă realizare a lui René Claire, în rolurile principale:
ROBERT DONAT
partnerul Marlene-i Dietrich în „Contesa Alexandra“ și
JEAN PARKER.

Select

Automat: 18-84
8, 5, 7.15 și 9.15 seara

Ora 5, 7.15 și 9.15.

„Macul cașu“

O grandioasă realizare a celebrului Alex. Korda după marele roman istoric al baronei de Orczy.
Cu
Barry Ames, Margaret Scott și Sophie Stewart.

Nimeni nu are voie să vândă insigne cu svastică

București. — Președinția consiliului comunică: În ultimul timp începuseră să circule pe străzile Capitalei diferiți indivizi cari prezentau spre cumpărare insigne cu svastica, pretinzând că ei aparțin partidului național creștin. Partidul național creștin a încunoscuit autoritățile despre acest fapt rugând să se ia măsuri împotriva abuzurilor săvârșite astfel, intrucât nici o persoană

nu e îndreptățită și nu are calitate de a vinde asemenea insigne. Ca urmare prefectura poliției Capitalei a dat dispoziții organelor în subordine pentru arestarea și trimiterea în judecată a celor cari se dedau la asemenea operațiuni. De asemenea publicul e rugat să semnaleze orice caz de asemenea natură, celui mai apropiat post de poliție.

Informațiuni

Brevetele de liberă circulație C.F.R. emise administrației de ziare au fost prelun- gite până la 31 Ianuarie 1938.

"Monitorul Oficial" Nr. 301 din Decembrie 1937, publicat în regulamentul pentru ocrotirea mamei și copilului.

Colonel Dobre Gheorghe a fost numit subsecretar de armamentului în locul general Glatz.

Rețineri permise de licență pe C.F.R. dela 120 gazetari evrei.

Fost suspendate ziarurile "Morgenblatt" și "Cerecher Allgemeine Zeitung" din Bernăuți.

Domnii Nicolae Titulescu, Rădulescu și Neusor înscriși în Partidul Național-Răneșc.

Curând se vor retrage brevetele de băuturi acordate evreilor din zonele rurale.

Gr. Iulian președintele Comitetului Radical-Răneșc, a plecat la San-Remo spre a-și căuta sănătatea.

General G. Marinescu, șeful poliției Capitalei, prin I. D. R., conform de organizare a poliției locale a Statului, are atribuții egale cu ale unui subsecretar de Stat, considerat ca atare și având direct de Ministerul Interio- rului.

Ziarele: "Dimineața", "Lupul", "Adevărul" au fost sus- ținute și nu suspendate. De- ce nu vor mai reapărea.

Judecile evrei de circum- scripții rurale, vor fi înlocuite cu judecile români.

Cartele de livretelor militare se vor elibera până la 20 Feb. 1938.

Aplicarea noilor tarife de export: cherestea, tra- dese, articole de lemn și pro- duse petrolifere s'a amânat până la 15 Ianuarie 1938.

Carta de comerț și in- termedie din Arad, se mai gă- sesc în număr foarte limitat și de devize, cari sunt în vânzare cu 150 lei bu- cureșteni.

Președintele C.F.R. a prelungit până la 1 Aprilie a. c. valabilitatea car- tilor de identitate tip. C. F. R. pentru I.O.V. funcționarii c. f. r. pensionarii c. de stat (militari și civili) precum și membrilor de familie (soție și copii minori) aceste permise au viza pe 1937.

Până la 1 Aprilie a. c. prelungită valabilitatea car- tilor de serviciu pentru funcționarii c. f. r. emise în cursul anu- lui 1937, personalului admini- strativ c. f. r. fără nici o viză.

Domnul Codreanu a dat un răspuns la ziarurile care au susținut că legionarii nu au parte la alegerile viitoare pentru Camera și Senat.

Toate consiile comunale și județene au fost dizolvate. Noile alegeri se vor face în termenul maxim de 4 luni dela publicarea decretului de dizolvare.

D. Traian Pârnu, fost secretar general la ministerul lucrărilor publice și al comunicațiilor a fost numit subdirector general la C. F. R.

Ministerul muncii a dat o decizie prin care se interzice evreilor să angajeze servitoare creștine sub vârsta de 40 ani. În acest sens s'au dat dispoziții oficiilor de plasare.

C.F.R. S'a prelungit până la 31 Ianuarie a. c. valabilitatea cărților de liberă circulație din piele de culoare roșie, model 138, 139 și 140.

D. George A. C. Cuza, ministrul Muncii, a dat un ordin inspectorilor muncii, relativ la repausul duminical care nu se respectă de întreprinderi comerciale și industriale.

D-sa a intervenit pentru a se lua măsuri în vederea aplicării stricte a acestei legi, pe lângă ministerul de Interne, Industrie și Comerț, Justiție și pe lângă episcopii și mitropolii.

CABARETUL "GORNUL VĂNĂTORULUI" BAR

Ianuarie 1938

BOLVARI ROSI

Iulieta Negri

BECER ELISABETHA

VEREȘIU BABI

BENEDEC ELISABETHA

Crisbauu Manți

Secoiu Baba

FRITI Maimuța minune.

Cițiți
"Ardealul"

CORSO

Cinematograf de premie re. Telefon 20-65.

11.15 și 2 matineu cu prețuri Lei 12 și 16.

Halucinație cu Paul Wegener.

La orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Willy Forst prezinta un nou film

"Prima iubire"

(SERENADA)

Hilde Krahl, Albert Matzke și Igo Sym. Journal.

URANIA
Cinematograf de Șlagăre
5, 7.15 și 9.15 seara

marele succes al sezonului

"Broadway Melody 1938"

Capodoperă de înscenare, umor și fantazie. Reviste și dansuri uimitoare.

ELEANOR POWELL,
ROBERT TAYLOR.

La 11.30 și d. m. la 3
preț redus, 5, 7.15, 9.30.

Marcă de calitate
VACUM și GAZ

AVIZ

Se aduce la cunoștința titularilor de librete dela Casa Națională de Economii și Cureaui Poștale, că în intervalul dela 1 Ianuarie la 31 Martie 1938, sunt obligați a depune libretetele de economii, la oficiile poștale în raza cărora domiciliază, pentru înscrierea dobânzilor pe anul 1937.

Titularilor de librete cari nu vor avea înscrise dobânzile pe anul 1937, nu se va putea face nici un fel de operațiuni, atât la depuneri cât și la restituiri.

Diriginte Furnică.

România a încheiat o nouă convenție cu Turcia

București. — S'a semnat și parafat noua convenție comercială dintre Turcia și România.

Anunțarea angajaților

Conform dispozițiilor legale, fiecare întreprindere este obligată să-și anunțe angajații până la 1 Februarie la inspectoratul industrial. Anunțarea se face în trei exemplare pe imprimare speciale, cari pot fi procurate la camera de comerț și de industrie. Camera recomandă întreprinderilor, să nu aștepte cu anunțarea până la sfârșitul termenului acordat când, din cauza aglomerației probabile nu le va rămâne timp pentru corectarea tablourilor eventual greșit întocmite.

LA ORADEA
folosiți hotelul și băile

"Rimanoși"
apă caldă și rece

Bai de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură.

Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri foarte reduse!

Lacrimi de gheață



In negura nopții reci de iarnă, zăpada învăluia pământul ca o mantie ocrotitoare.

In tăcerea neagră nu se auzia decât scârțâitul pașilor greoi, ai vreunui trecător întârziat, care sfărâma sub picioare sclipirile de diamant ale zăpezii.

Pe strada pustie se contura silueta unui copil.

O biată fetiță orfană, înainta cu pași rătăciți, fără nici o țintă. Trupșorul plâpând îi tremura, pătruns de frig. Buclele ei negre, erau respirate în vântul rece care nu mai conținea, și îi acopereau fața înroșită de ger, ascunzând doi ochi negri, plini de inteligență.

Acest copil, deși de o vârstă atât de fragedă, era tărât în mizerie de valorile nemiloase ale vieții. La vârsta când alți copii sunt fericiți, crescând

sub privirile ocrotitoare ale părinților, ea stătea fără nici un sprijin, pe străzile reci ale marelui oraș.

Trecătorii, n'aveau cum înțelege acel suflet chinuit, având și ei inimile împietrite de lupta continuă, pentru existență.

Intr'un târziu, fetița se urni de sub felinarul unde poposise și își îndreptă pașii spre cimitirul orașului.

In întunerecul nopții pline de mister, o umbră se mișca printre mormintele reci. La un moment dat, umbra se opri în loc. Fetița poposi la mormântul mamei sale și se sgribuli lângă sărăcăcioasa-i cruce de lemn.

Inchise ochii și căldura i se cobori în suflet.

Pentru o clipă, disperata orfană se simți fericită, lângă mama ei. Simțea că nu mai este singură...

A doua zi, îngrijitorul cimitirului, găsi un trup neînsoțit, de copil, lângă unul dintre morminte.

In colțul pleoapelor închise, umbrite de niște gene lungi, negre, două boabe de gheață, ca două diamante, străluceau în lumina dimineții.

Erau lacrimi de fericire, dar erau de gheață, ca și inima micii orfane!

ELENA C. BURDIA.

ULTIMA SENZAȚIE!

Bateria

GIF

Galvani S. A.

TIMIȘOARA.

Dacă vrei să fii elegant, îmbracă-te la

MANEA

calitate bună și prețuri de concurență

ARAD

vis-a-vis de Prefectură

Membru la "Consum" și "Inlesnirea".

Revizuirea supușilor streini

Guvernul pregătește un decret-lege pentru revizuirea cetățeniilor abuzive. Acest decret prevede emisiuni care să facă revizuirea tuturor cetățenilor și cetățenilor care să excludă dela beneficiile legii pe cei cari au obținut cetățenia prin fraudă.

Pentru moment aceasta ar fi singura măsură a guvernului împotriva elementelor minoritare.

Noul guvern

(Continuare din numărul trecut.)

Istrate N. Micescu, la departamentul afacerilor străine;
Eugen Savu, la departamentul finanțelor;
Dr. G. Banu, la departamentul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale;
Gh. A. Cuza, ministrul muncii;
Ing. Ion Gigurtu, la departamentul industriei și comerțului;

ART. II. — Președintele Consiliului Nostru de Miniștri, este însărcinat cu executarea acestui Decret.

Dat în București la 28 Decembrie 1937.

(ss) CAROI.

Președintele Consiliului de miniștri,
(ss) OCTAVIAN GOGA

SUBSECRETARI DE STAT

Monitorul Oficial a mai publicat un alt Decret Regal, prin care sunt numiți subsecretari de stat:

General Paul Teodorescu, pe lângă departamentul apărării naționale;

Tilică Ioanid, pe lângă departamentul internelor;

Dinu Simian pe lângă departamentul internelor.

Alexandru Hodos, pe lângă președinția consiliului de miniștri.

Pagina sportului

Norvegia, sportul și... războiul chino-japonez

Cronica filmului

Din pricină că Societatea Națiunilor nu reușește să împiedece dese conflicte ce se ivesc între popoare, țările, în mod singular, se străduiesc să pună stavilă acestor conflictațiuni.

În acest scop chiar prin sport se iau atitudini de re-

probare a comportării celor care pornesc războaie.

De curând cercurile sportive norvegiene și-au manifestat dorința ca Norvegia să nu participe la Olimpiada ce se va ține la Tokio în 1940 deoarece Japonia a comis o gravă abatere dela ideea olimpică prin

felul cum s'a comportat în actualul război contra Chinei.

Totuși, ziarele norvegiene dau această știre sub rezervă. Nu este exclus ca până în cele din urmă forurile norvegiene să revină asupra acestei atitudini.

URANIA

Regisorii americani s'au plictisit?

Nu! Și-au dat doar seama că publicul a început să nu mai agreeze revistele după vechiul tipic.

Această revenire la relitate s'a făcut tocmai la momentul oportun. Venirea lui 1938 care a atârnat nespuse de multe speranțe ne-a adus și o revistă cu totul originală.

"Broadway melody 1938" e clădită pe o altă formulă, plimbându-și dansatorii, dansatoarele și cântăreții prin locuri pitorești și mai puțin convenționale ca cele din revistele trecute.

Reușita revistei o asigură celebrii actori Robert Taylor și Eleanor Powell.

SELECT

O primă ediție a "Macului Roșu" a avut darul să ne entuziasmeze, să ne facă să cunoaștem "fericirile" pe care le oferă o revoluție, și să ne bucurăm de izbânda aceluși nobil englez care dintr'o pornire altruistă căută să salveze de la ghilotină pe cei ce, nu cu mult timp în urmă, formaseră cea strălucitoare tagmă a regalștilor.

"Reîntoarcerea Macului Roșu" este blagoslovită cu aceleași calități. Aventura ne prinde în mreiele ei și în momentul suprem îl dorim pe Tallien mai energic, mai bărbat, pentru ca în felul acesta să fie salvați dela ghilotină mii de oameni care nu aveau alt păcat decât acela de a fi francezi.

Teama dementă a lui Robespierre, teroarea pe care o instaurase din această pricină, trebuiau, într'un fel, rezolvate. Și salvarea a venit de peste hotare, dela un nobil englez, care, înfruntând moartea, ba chiar "cochetând" cu ea, a reușit să redea pacea unui popor întreg, și să-și salveze nevasta conuamnată la ghilotină.

CORSO

Wily Forst este fără îndoială un nume ce se impune cu autoritate în lumea filmului. Ca artist a interpretat roluri care i-au atras unanimă simpatie a publicului, iar ca regisor reușește să dea la iveală filme în care totdeauna tema este profund psihologică.

"Prima iubire" (Serenade) este o îmbinare de conflicte sufletești. Dragostea mamei fostei soții a violonistului Lohner pentru amintirea copilei decedate, deslănțuită în ură contra celeia ce vroia sădevină mamă a micului Heintz, — dealtăparte dragostea Irinei pentru soțul ei în luptă cu

"intransigența" sentimentelor mamei primei soții a Irinei.

Și ca încoronare a frământării, lupta ce se desfășoară în sufletul marelui violonist Irina crezându-se înșelată.

Intâlnirea cu cel cu care se căsătorise că a fost înșelată, și toată neînțelegerea care rezultă din această pricină.

E un film în care concepționalul nu-și găsește locul, care interpretii își dau toată lor contribuțiune spre se pune în față o tranșantă viață.

CENTRAL

Scotia — țara umbră și... a sgârceniei, a vremii mult trecute, teatrul unor cumplități între familiile nobile ce

putau întăietatea ero și dreptului de domina-

Erau atât de nefericiți aceste dușmăni încât după stingerea multor rații ele s'au molcomit și s'au uitat cu desăvârșire.

Mac Lagglen și Glorie, familia cu blazon și în tenită ceartă și-au pe această neînțelegere pe cole prin urmașii lor.

Dar lupta aceasta se pe două planuri: pe un prin urmași pământului cealaltă pe un plan... tic: fantoma lui Mac Glorie nu putea intra în nicio decă după ce — form blestemului spiritului său — nu-și va vanșa pentru insulta a Mac Lagglen-i familie.

Ultimul vlăstar al Glorie este nevoit din na unei jene financiare vândă castelul unui magnat industrial american, care rul de senzațional tra castelul scoțian "at home".

Americanii, excentrici la refuz, fac o primărieală industriașului scoțian atât de interesantă și și se străduiesc peste fotografiere... stafia-

La banchetul de înal al castelului se descoperă timul vlăstar al Mac len-ilor, și fantoma lui dock apare la momentun, dând ocazie celor de senzațional să se înca de furtunoasa-i luându-și în același tivanșa.

În felul acesta ea e legată de blestem și reîntoarce printre strămoșilor săi.

Toată povestea duce la un "happy end".

Filmul este amuzant nind dela comedie, prin episoade impresive terminând cu... poză

Formula Diviziei Naționale

În reportajul nostru trecut am analizat pricinile care au condus la falimentul formulei 1937—38.

Am preconizat în același timp o nouă formulă, discutând-o numai în parte.

A rămas de lămurit tocmai latura cea mai spinoasă a problemei, latură care privește quorumul de echipe ce vor compune fiecare divizie, precum și felul în care se va face selecționarea acestor formațiuni.

E dificilă această latură întrucât mai toate cluburile ridică pretențiunea de a fi înglobate în Divizia A, cerând în consecință ca formula să cuprindă cel puțin ... 20 de echipe, dacă nu mai mult.

E, natural, un desiderat exagerat întrucât nici în țările în care jocul cu balonul rotund a ajuns la maturitate nu există o formațiune primă de campionat cu un număr atât de mare de echipe.

Și apoi, judecând fără patimă, prin prisma unei absolute obiectivități, înglobarea echipelor minore în campionatul divizionar nu poate aduce scontata regenerare a fotbalului românesc.

Jucătorii ce reușesc să se remarcă sunt imediat acaparați de formațiunile de primă categorie așa încât divizionarele minore rămân cu jucători de mâna a doua, sau cu jucători vlăguți care au fost întrebuițați în Divizia A, dela care nu se mai poate aștepta o îmbunătățire a formei și prin urmare "reîmprospătarea" cadrelor.

Având în vedere toate aceste considerente, credem că cea mai nemerită formulă pentru campionatul divizionar ar fi cea cu 12 (douăsprezece) echipe.

S'a făcut o experiență și ea nu a păcătuț cu nimic. Numai nervozitatea oficialilor, sau ... credința că ceea ce e făcut de altul nu e bun, a dus la situația dubioasă de astăzi.

În ce privește selecționarea, problema este destul de simplă. Ba, am putea spune că nici nu există o problemă. Cel mult o ... manie a creării dificilului.

Căcis din cine s'ar putea alcătui nouile divizii, decât din echipele actualmente în combinație?

Și, întrucât preconizăm numai două divizii — A și B —

a câte douăsprezece echipe fiecare, credem că cel mai nemerit ar fi ca selecționarea să se facă după clasamentul de toamnă, sau să se organizeze în primăvară un tur de selecționare dintre echipele ce compun actualele divizii.

Luându-se în considerare faptul că formula 1937—38 nu a dat satisfacție, logic ar fi ca selecționarea să nu se facă totuși după clasamentul turului de toamnă, ci să se organizeze turul de selecționare de care vorbeam mai sus.

Nu întotdeauna interesele individuale au aceleași obiective ca cele de ordin general. În evoluția lui, fotbalul românesc nu trebuie să se împiedece de cioturi.

Conducătorii Federației Române de Fotbal nu trebuie să țină cont de nevoile efemere ale cluburilor, sau de orgoliile conducătorilor lor, ci prin măsurile pe care le impun, prin inovațiile pe care le aduc, să tindă spre un singur ideal: desăvârșirea fotbalului românesc.

Renumitul „UNICUM“

și toate produsele fabricei

„Z W A C K“

din ARAD

ca: LIQUEURS, ROM, COGNAC, se găsesc de vânzare

la toate magazinele de coloniale și delicatese.

M. Voevod Mihai

s'a înapoiat în Capitală

M. S. Marele Voevod de Alba Iulia, Joi la ora 12 jum., întovărășit de d. comandor Preda Fundăteanu, a sosit în Capitală, venind dela Constanța.

Pe peronul gării Mogoșoaia Moștenitorul tronului a fost întâmpinat de d-nii general Gabriel Marinescu, subsecretar de stat al poliției, Ernest Urdăreanu, mare șambelan al Curții și maior Ilie Radu, aghiotant regal.

După ce a luat masa la palatul regal din calea Victoriei, împreună cu Suveranul, Marele Voevod Mihai a părăsit Capitala, la ora 2,20, plecând pe uscat în Grecia, spre a asista la căsătoria principelui Paul.

Pe peronul gării Mogoșoaia au fost de față la plecare M. S. Regele și d-nii: V. Potârcă, ministrul comunicațiilor, Radu Irimescu, ministrul aerului și al marinei, Collas, ministrul Greciei la București, general Mihail, prim aghiotant regal,

Flondor, Mareșalul palatului, locot.-col. Filitti, general Argeșeanu, comandantul corpului II armată, colonel Dombrovski, comandantul pieții București și G. Moțăteanu, secretar general al prefecturii poliției Capitalei.

Iarăși „Domnul Fehér“

Mașina Nr. 1264 Ar. proprietatea clientului nostru Fehér, celebrul concesionar al liniilor de autobuse din Micalaca, s'a ciocnit cu mașina Nr. 90 Ar. în fața bisericii sârbești, azi 8 Ianuarie 1938 orele 14.

Și cu această ocazie, cu inoportunitatea-i cunoscută, cel ce se consideră victimă e tot „Domnia sa Domnul Fehér“ împăratul neclintit al Micalacei.

Domnul Fehér să nu uite că timpurile s'au schimbat !!!